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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 22 Gennaio 2016

Esercizio 2
Un cilindro forato & poggiato su un piano orizzontale scabro (di

assegnati coefficienti d’attrito radente, |ip € Hs). Il corpo ha densita
omogenea, massa M raggio esterno 3R e raggio interno R. All'istante
t=0 il centro di del corpo & immobile, ed esso ruota a velocita angolare

@y, cosi che striscia sul piano. Determinare velocita e velocita angolare

del corpo in funzione del tempo. Stabilire se esiste un istante ty al quale
il corpo cessa di strisciare. In caso affermativo, determinare tale istante

e descrivere il tipo di moto che si ha per t>tp. In caso negativo, invece, calcolare I'energia cinetica
che ha il disco in funzione del tempo.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 9 Settembre 2016

Esercizio 2
Un satellite artificiale ruota intorno alla Terra su un’orbita circolare di raggio rp=4Ry, dove Ry & il
raggio terrestre. In un intervallo di tempo trascurabile rispetto al periodo orbitale, viene eseguita una
manovra nella quale un razzo imprime al satellite un’accelerazione in direzione tangenziale'. La
nuova orbita ha I’apogeo distante r=8R<y dal centro della Terra.
In termini di Ry e dell"accelerazione di graviti g misurata sulla superficie terrestre, calcolare

a) |’accelerazione del satellite quando si muove sull’orbita iniziale;

b) la velocita vg con cui si muove il satellite sull’ orbita iniziale;

¢) le velocita vy e vz che esso ha al perigeo e all’apogeo della nuova orbita.
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Il satellite cambia orbita. Da circolare, I'orbita diventa ellittica.
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Considerazioni finali

Perigeo ed apogeo sono due punti notevoli della traiettoria del satellite
intorno al pianeta.

In particolare, & molto semplice calcolare in tali punti I'energia meccanica
del sistema. Infatti, la distanza tra il pianeta e tali punti si ricava facilmente
(o & dato del problema).

Inoltre, @ anche semplice calcolare il momento angolare in questi punti, essendo
gli unici in tutta la traiettoria per i quali la velocita del satellite & ortogonale

al braccio (ovvero, I'asse che congiunge il pianeta con il satellite).

Grazie all'ortogonalita, non ho bisogno di calcolare I'angolo che si

forma tra la tangente alla traiettoria ed il braccio, necessario per effettuare il
prodotto vettoriale tra braccio e velocita (vedi definizione di momento
angolare).

Nota lessicale
Se il corpo celeste piu massiccio (ovvero quello intorno al quale avviene la

rotazione) e il sole, allora si parla di perielio e di afelio, anziche di perigeo
ed apogeo.



Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 2 Ottobre 2002
Esercizio 2

Una cometa di massa m orbita intorno al sole (che ha massa M) su un’orbita ellittica. L’orbita ¢é lale
che la distanza massima dal sole, D, € uguale a dieci volte la distanza minima, d.

a) Quali grandezze meccaniche sono costanti del moto, e perché?

b) Di quanto varia I'energia cinetica della cometa fra il punto in cui essa é massima e quello in

cui ¢ minima? E quali sono tali due punti?

¢) Quanto vale I'energia meccanica totale della cometa?
[Rispondere usando solo i dati disponibili, che sono d, D = 10d, M, m e la costante universale di
gravilazione G. Si assuma M >> m , cosi che il sole possa considerarsi fermo e si assumano
trascurabili gli effetti di altri corpi celesti.]
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 24 Luglio 2015

Esercizio 2
Su un piano orizzontale liscio giacciono 34354546 corpi a forma di "+". Ciascuno di questi corpi &
costituito da due sbarrette di massa M e lunghezza L

rigidamente connesse al centro ed & vincolato ad un 25
asse verticale intorno al quale pud ruotare =
liberamente. I centri dei corpi sono posti a distanza

2L l'uno dall'altro. Inizialmente tutti i "+" sono
immobili, con una sbarretta orientata lungo x (e l'altra

lungo y).

Un corpo puntiforme di massa m (da determinare) viaggia parallelamente all'asse x con velocita vy,
e, a t=0, arriva ad urtare elasticamente la prima "+" a distanza L/4 dal centro. Dopo l'urto, resta
immobile, fino a quando viene urtata nuovamente da un braccio del "+" che si & messo in
movimento e riparte (anche in questo caso l'urto & elastico).

a) Quanto vale m?
b) Qual & la velociti angolare con cui inizia a ruotare la 13151719™ "+"?

¢) A quale istante avviene l'ultimo urto?
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